Soluzioni [A]

A=(-1,1) ; f‘(-1)=-2 ; rettanormaley=(x+3)/2
B=(1,1) ;f‘(1)=2; rettanormaley=(3-x)/2
Base rettangolo:2x con0<x<1

Altezza rettangolo: (3-x)/2 —x*

Area rettangolo : f(x)=x (3 -x—-2x%)

f'(x)=3-2x-6x"20 per0<x< (4/19-1)/6

Xmax= (v 19-1)/6

CE R
SGN  Non si puo studiare per via algebrica

LIM perx Stoo f(x)=x>too ; f(x)—x = logx> >+ non c’é asintoto

+
DRV f'(x):1+sgn(log(x2+x+1)ZZX—1 , perx#-1,x20
X +x+1
2+3x+2
% perx<-1[0 x>0
X~ +Xx
2
2X+—X+1 per-1<x<0
X~ +Xx

perx>0" f'(x)>2; perx>0 f‘(x)—>0 puntoangoloso

perx>-1" f'(x)>2; perx—=>-1 f‘(x)>0 puntoangoloso



S2x2-2x+1
(x> +x+1)°
2x*+2x -1
(x> +x+1)?

perx<-10x>0
DRV? f“(x) =

per-1<x<0

GRAFICO

2
1-senx=1-x+0(x") 4/ 1-senx =1—§—%+0(X2)

XZ

2 2
exp (4 1-senx ) = e@xp(—%—%+0(x2)) = e@xp(l—%—%+?+o(x2))
X 2
=e(l-—+o(x
( 5 (x7))

tgx=x+0 (x*)
2

cos (senx)=cos(x+o(x*))= 1- X7+0(xz)

| _ |
tgx +cos(senx) 1+x-x/2+0(x”)




= 1-x+x’/2+x>+0(x?) = 1-x+3x*/2+0(x?)

f(x)=e(l=-x/2 +0(x*)) (1-x+3x*/2+0(x*)) = e(1-3x/2+2x7)+0(x*).

4.

f(x)=atgx+b/tgx+c f'(x) = (a/cos’x)-(b/sen’x)

f"(x) = (2asenx/cos’x )+ (2bcosx /sen’x )

f(n/4)=a+b+c f'(n/4)=2(a-b) f"(n/4)=4(a+b) f'(n/6)=4a/3 -4b
Le condizioni da imporre sono:

a+b+c=0,a-b=0,4(a+b)>0, 4(a/3-b)=-8/3

Le tre equazioni fornisconoa=b =1, c =-2; questi valori verificano anche la disequazione.

f(x) = tgx+1/tgx -2

La funzione tgx + 1/tgx & dispari e dunque il suo grafico & simmetrico rispetto all’origine; nell’intervallo [ 0,
1t ] si ha una simmetria rispetto al punto ( /2, 0) . Il grafico di f ( x ) & traslato di 2 unita verso il basso e
guesto determina una simmetria rispetto al punto ( /2, -2 ). Possiamo dunque limitare lo studio della
funzione all'intervallo (0, /2) .

LIM perx—>0 e per x>mn f(x)>+ee ; f(n/4)=0
DRV f'(x) =1 /cos’x - 1/sen’x 20 < sen’x = cos’x < 1-cos’x = cos’x
« cos’x £1/2 = n/4< x <n/2

DRV? f"(x) = (2senx/cos’x)+(2cosx/sen’x) sempre positiva nell’intervallo




Soluzioni [B]

A=(-2,1) ; f‘(-2)=-1; rettanormaley=x+3
B=(2,1) ; f°(2)=1; rettanormaley=3-x
Base rettangolo:2x con0<x<2

Altezza rettangolo : (3 —x ) —x*/4

Area rettangolo: f (x)=2x (3 -x—-x*/4)

f'(x)=6-4x—3x*/2 20 per0<x< (24/13-4)/3

Xmax = (24 13-4)/3

CE R
SGN  Non si puo studiare per via algebrica

LIM perx >too f(x)=-x>Foo ; f(x)+x = logx> > +c° non c’é asintoto

DRV f'(x):—1+sgn(log(xz—x+l)# , perx#0,x#1
X —x+1

_x% 4+ -2
Xzi perx<0 0 x>1

_ X —2x+1
-X°-X
—_ er0<x<l1
x> —-x+1 P

perx>0" f'(x)>0; perx>0 f‘(x)—>-2 puntoangoloso

perx>1" f'(x)>0; perx>1 f‘(x)—>-2 puntoangoloso



2x2P+2x+
S2xT X+l perx<0 U x>1

2 _ 2
DRV? fe(x) =4 (X TX*D
2x°—-2x-1
m per0<x<1
—————— 0—X---- ---X—0-------
c 0 1 il 2 1-43
a= ——
2
GRAFICO
Yy
R «
3.

2

cosx=1-x*/2+0(x*)  cosx =1—XT+0(XZ)

2 2
exp (+ cosx ) = el&xp( —XT+0(XZ)) = e(l—XT+o(x2))

senx=x+0(x*) tgx=x+o0(x*)

2
cos (tgx)=cos(x+o(x*))= 1- X7+0(X2)




1 _ 1

senx +cos (tgx) 1+x-x>/2+0(x?)

I-x+x*/2+x*+0(x*) = 1-x+3x*/2+0(x?)

f(x)=e(l-x>/4 +0(x?)) (1-x+3x*/2+0(x*)) = e(l-x+5x*4)+0(x%).

4.

f(x)=atgx+b/tgx+c f'(x) = (a/cos’x)-(b/sen’x)

f"(x) = (2asenx/cos’x )+ (2bcosx /sen’x )

f(n/4)=a+b+c f'(n/4)=2(a-b) f"(n/4)=4(a+b) f'(n/6)=4a/3 -4b
Le condizioni da imporre sono:

a+b+c=0,a-b=0,4(a+b)<0,4(a/3-b) =8/3

Le tre equazioni forniscono a=b =-1, ¢ = 2 ; questi valori verificano anche la disequazione.

f(x) = 2-tgx-1/tgx

La funzione - tgx - 1/tgx & dispari e dunque il suo grafico & simmetrico rispetto all’origine; nell'intervallo [ O,
1t ] si ha una simmetria rispetto al punto (/2 , 0) . Il grafico di f ( x ) & traslato di 2 unita verso l'alto e
questo determina una simmetria rispetto al punto ( /2, 2 ). Possiamo dunque limitare lo studio della
funzione all'intervallo (0, /2) .

LIM perx—>0 e per x>mn f(x)>-o ;f(n/4)=0
DRV f'(x) =-1/cos’x + 1/sen’x =20 < sen’x < cos’x <« 1-cos’Xx <cos’x
- cos’x 212 < 0< x <n/4

DRV? f"(x) = -(2senx/cos’x)—(2cosx/sen’x) sempre negativa nell'intervallo




